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Програмно-цільовий метод бюджетування є одним з сучасних та про-
гресивних методів формування бюджету, що підтверджується світовою 
практикою, а також є актуальним у контексті здійснення бюджетної рефо-
рми в Україні задля підвищення ефективності використання бюджетних 
коштів. Застосування програмно-цільового методу бюджетування на міс-
цевому рівні сприяє зміцненню фінансової самостійності, забезпечує мо-
жливість спрямування бюджетних видатків на першочергові завдання з 
метою соціально-економічного розвитку адміністративно-територіальної 
одиниці. 

Відмінними ознаками програмно-цільового методу функціонування 
бюджету є середньострокове планування, що забезпечує вирішення довго-
строкових завдань; орієнтація на результат фінансування бюджетних про-
грам, що передбачає підвищення ефективності використання бюджетних 
коштів; залучення громадськості до бюджетного процесу, що сприяє за-
безпеченню його прозорості [5, с. 112]. Таким чином, програмно-цільовий 
метод передбачає якісно новий підхід до формування і використання бю-
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джетних коштів в контексті підвищення ефективності й прозорості здійс-
нюваних процесів. 

В Україні поетапне впровадження програмно-цільового методу бю-
джетування відбувається з 2002 р. Зазначимо, що важливість поширення 
застосування програмно-цільового методу бюджетування в Україні поля-
гає у наслідках його використання, котрі ґрунтуються на раціональному 
управлінні бюджетними коштами задля вирішення соціально-економічних 
проблем, передбачають визначення цілей, які необхідно досягти за раху-
нок бюджетного фінансування, та забезпеченні інформації про якість на-
дання суспільних благ і послуг, отриманні соціально-економічного ефек-
ту. Важливо зазначити, що у світовій практиці з другої половини ХХ ст. 
почали активно використовувати спеціальні технології бюджетування, що 
поєднували аналіз практики за попередні періоди, прийняття рішень у 
сфері бюджету та управління бюджетом на усіх рівнях бюджетної системи 
[3, с. 19–20]. 

Вперше матеріали щодо програмно-цільового методу бюджетування 
були опубліковані у посібнику, виданому Організацією Об’єднаних Націй 
(1965 р.), в котрому висвітлювалися переваги складання бюджету за про-
грамами порівняно з постатейним формуванням бюджету, а також – були 
представлені системи рахунків, механізми управління бюджетом та по-
казники ефективності використання бюджетних коштів [6, с. 119]. Голов-
ною перевагою зазначеного методу бюджетування є політика 
альтернативності прийняття бюджетних рішень з обов’язковим контролем 
за їх виконанням. Цей підхід до формування бюджету вперше був викори-
станий у США та згодом у Великобританії, проте у 1970-х рр. було визна-
чено ряд труднощів, котрі виникали із його застосуванням на загально-
державному рівні. Такі зауваження стосувалися складностей ідентифікації 
та вартісного визначення мети бюджетної програми, впливу 
заінтересованих сторін при формуванні бюджетних програм, 
неможливості обчислення ефективності надання окремих суспільних благ 
і послуг [7, с. 14]. 

Проте переваги використання методу бюджетування орієнтованого на 
результат були переважаючими і цей метод інтенсивно поширився серед 
країн, що входять до Організації економічного співробітництва і розвитку 
(ОЕСР). Це такі країни, як: Австралія, Австрія, Бельгія, Великобританія, 
Греція, Данія, Ірландія, Ісландія, Іспанія, Італія, Канада, Корея, Люксем-
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бург, Мексика, Нідерланди, Німеччина, Нова Зеландія, Норвегія, Польща, 
Португалія, Республіка Словаччина, Республіка Чехія, США, Туреччина, 
Угорщина, Фінляндія, Франція, Швейцарія, Швеція, Японія [2]. 

Аналізуючи світові практики розвитку програмно-цільового методу 
бюджетування, необхідно зазначити, що основними каталізаторами його 
запровадження були економічна криза та необхідність скорочення бюд-
жетних видатків. Розвиток програмно-цільового методу бюджетування у 
Сполучених Штатах Америки розпочав свою історію з 1950-х рр. і прой-
шов такі основні етапи, як: здійснення бюджетних видатків з метою до-
сягнення конкретних результатів (1949–1962 рр.), забезпечення оптималь-
ного розподілу бюджетних ресурсів (1962–1971 рр.), підвищення 
відповідальності виконавців за досягнення поставленої мети бюджетної 
програми (1972–1975 рр.), складання бюджету на нульовій основі (1977–
1981 рр.), розробка політики здійснення бюджетних видатків з викори-
станням системи планів і звітів задля встановлення взаємозв’язку викори-
станих бюджетних ресурсів й отриманих результатів (1993 р.) [1, с. 206]. 
У Великобританії запровадження бюджетування, орієнтованого на резуль-
тат, розпочалося з 1988 р. в контексті реформи державного управління та 
передбачало здійснення всеохоплюючого аналізу ефективності управління 
бюджетними коштами з метою розробки пропозицій щодо його удоскона-
лення. Досвід застосування програмно-цільового методу бюджетування у 
Канаді розпочався з 1995 р. та передбачав здійснення планування, оцінки 
результативності й складання звітності про результати діяльності відомств 
[4, с. 334]. 

Ґрунтовне дослідження світових практик розвитку та поширення про-
грамно-цільового методу бюджетування із урахуванням вітчизняних 
особливостей дозволить найбільш ефективно застосовувати зазначений 
метод на усіх рівнях бюджетної системи України задля забезпечення 
прозорості бюджетного процесу, результативності та оцінки виконання 
бюджету, посилення відповідальності виконавців бюджетних програм, 
підвищення якості розробки бюджетної політики, ефективності розподілу 
і використання бюджетних коштів. 
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Дослідження у сфері суспільних наук, на відміну від природничих, а 
особливо точних наук, характеризуються рядом особливостей. Відсутність 
очевидних беззаперечних аксіом, мінливість характеру зв’язків між дослі-
джуваними чинниками, складність проведення експериментів і т. д. на-
кладає обмеження на застосовувані підходи. Саме тому у найбільш зага-
льному виді економічний метод вивчення дійсності зводиться до наступ-
ної послідовності трьох етапів: висунення гіпотези (наприклад про приро-


